

湖北省部分重点中学 2024 届高三第二次联考

高三语文试卷

命题学校：武汉市武钢三中 命题教师：邱翟 审题教师：彭霞

考试时间：2024 年 1 月 17 日上午 8:00—10:30

试卷满分：150 分

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

康德主义是根据德国哲学家康德的伦理学理论命名的。康德认为，人的行为应该以道德法则为指导，而且这些道德法则应当是普适的。他还认为，为了适用于所有理性生命，任何道德的最高原则本身必须基于理性。

康德以一个问题开始了他的研究：“在没有任何条件约束的前提下，什么是永远的善？”许多东西，像智慧和勇气，可以是善，但也可以以一种对人有害的方式被运用。康德的结论是，在这个世界上没有任何条件约束的前提下，唯一可以被称为善的东西是“善良意志”。拥有善良意志的人往会产生善事，但“产生有益的结果”并不是使得善良意志是善的原因。善良意志本身就是善。即使一个人为了做善事而付出了努力落空了，甚至造成了伤害，其努力背后的善良意志仍然是善的。由于善良意志是唯一的具有普适性的善，理性的真正作用便是培养一种本身即是善的意志。

我们中的大多数人都有在“我们想做的事”和“我们应该做的事”之间犹豫不决的经历。根据康德的理论，“我们想做的事”是不重要的。我们所关注的应该是“我们应该做的事”。我们对于“应该”的观念被称作“责任心”。当一个具有责任心的人出于对某种道德规则的尊重，而以某种方式行事时，他会觉得他是不得不这样做的。那么，我们的意志应该基于道德规则的概念。行为的道德价值取决于其潜在的道德规则。因此，我们要能确定我们的行为是否基于某种适当的道德规则，这是至关重要的。

命令是理性支配意志的一种方式。命令有两种：假言命令和绝对命令。假言命令是形式上的条件规则。绝对命令是无条件规则：无论情况如何，该规则始终适用。对于康德来说，只有绝对命令才能成为道德规则。

规则功利主义主张实行那些如果人人遵循它就可使各群体得到幸福最大化的道德规则。它和康德主义都是基于规则的，并且这两种理论所得出的结论也有很大部分的重叠。然而，这两种理论是以完全不同的方式得出道德规则的。规则功利主义选择遵守道德规则，是因为它的普遍采用会使幸福得到最大化增长。康德主义者遵守道德规则，则是因为它和绝对命令是一致的：所有人都被当作目的来对待，而不仅仅是达到最终目的的手段。换言之，规则功利主义看重行为的结果，而康德主义者则看重行为的动机。

正义结果论看起来有点像规则功利主义，也有点像康德主义伦理学，但又不同于它们。规则功

利主义希望将好处最大化，但是并不会考虑正义。正义结果论不会要求“通常不可知的好处”的最大化，并且也不会仅仅因为其能产生好的结果，就认可不公正的政策。康德主义要求我们按照那些可以作为普遍规律的准则来行动。但是康德主义不允许有例外。在伦理学上，我们关心的是权利、义务和行为的后果。正义结果论是义务论和结果论的混合系统。免费试卷来源：高三答案公众号。如果权利和义务是不平等的，或者会带来严重的伤害，那么它们将会面临挑战，但通常它们都会作为规范的指导而被合理采用。在考量结果的时候，我们需要考虑所有人都认同的价值观，因为我们想要建立的是我们可以公开公正倡导的政策。每个人在相似的情况下都被要求去遵守它。在这些普世价值观中，至少包括幸福、生活、能力、安全、知识、自由、机会和资源。要注意，这些核心价值是任何社会中的每一个人都想拥有的。

在正义结果论的伦理决策的过程中，第一步是在需要被考虑的情形下，考量一系列针对行为的政策。第二步是考虑与每个政策相关的义务、权利和后果。第三步是判断该政策是否可以作为一个公共政策被公平地倡导，也就是说，任何人都应该被要求在相似的情况下做出相似的行为。一些政策可能很容易被接受，一些可能很容易遭到反对，还有一些有可能会处于争论当中，因为人们可能会对相关的价值进行不同的权衡，或者会对真实的结果产生分歧。

总体来说，权利和义务在正义结果论的伦理决策过程中，有着一看就很明显的地位，且通常来说无法被轻易推翻。但如果遵循某些权利与义务的结果相当糟糕，那么只要这种例外能够成为一种可被接受的公共政策，推翻这些权利与义务就是可以被接受的。在有争议的案例中，会存在合理的分歧。正义结果论并不要求在每个问题上都达成完全一致。要注意到，我们在普通的非伦理决策中也同样存在争议。但对于正义结果论来说，它确实能在我门想要“确定争议在哪里和为什么发生”时引导我们，使进一步的讨论与解决成为可能。

（摘编自迈克尔·J·全国《信息时代的伦理学》，熊樟，莫文戈译）

1. 下列对康德及其伦理主张的理解与分析，不正确的一项是(3分)

- A. 康德认为，理性使道德具有最大的普适性，理性的道德可以正确指导人的行为。
- B. 康德认为，不同于智慧和勇气，善良意志是绝对的善，它可以引导人们做善事。
- C. 根据康德主义，一个有责任心的人必须摒弃个人欲念，完全按道德准则来行事。
- D. 康德认为，道德规则通过绝对命令来指导人们的行动，使人成为理性的产物。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 康德主义无法解决“善因出恶果”的伦理难题，由此可见法律的存在是合理且必要的。
- B. 规则功利主义的主张能使人认识到：制定规则其实就是寻找利益相关方的最大公约数。
- C. 正义结果论重视公共利益而非个别利益，同时不会被公共利益所绑架而丧失道德立场。
- D. 在正义结果论的引导下，消弭争端成为可能，所以正义结果论比康德主义更加合理。

3. 下列选项，与正义结果论的结果观不谋而合的一项是(3分)

- A. 自天子以至于庶人，壹是以修身为本。（《礼记》）
- B. 君子和而不同。（《论语》）
- C. 以不忍人之心行不忍人之政，治天下可运之掌上。（《孟子》）
- D. 国有常法，虽危不乱。（《韩非子》）

4. 如果你是一个正义结果论者，你会如何评价康德主义对道德规则的态度？(4分)
5. 学校“模拟政协”社团正就“如何保障受资助贫困生在公示个人信息时的合理隐私权”的议题向全校同学征集提案，请你根据正义结果论的伦理决策方法拟出提案要点。(6分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

武钢很近(节选) 范春歌

从小就知道武汉有个全国知名的武钢，由于它远在青山区，家中也无亲朋好友住那儿，因此在我心里一直是个遥远的所在。

1958年，毛泽东主席亲临武钢一号高炉看出铁。那个年代共和国特别需要钢铁，我能想象这位共和国领袖见到铁水奔流、铁花四溅时高兴的样子。

1990年的2月，我也站到了毛主席站过的炉台上，缘因市委宣传部组织多家媒体对武钢进行大规模集合报道。距毛主席视察武钢已过了三十二年，这座一号高炉还在使用。厂里说兴建新的高炉当然最理想，可一个炉子造价好几个亿，国家一下拿不出那么多的钱，工厂只好大搞技术革新，延长了炉龄，改造了炉况，使它能满足是后续加工能力。

但凡来到一号高炉的媒体，都会采访一位被誉为炉前铁人的劳模王水枝。

厂里给我的王水枝的先进事迹材料显示，他从1980年起就连续八年被评为武钢炼钢厂的优秀党员，是武汉市劳动模范和湖北省劳动模范，还被省总授予“全国优秀生产能手称号”。参加工作二十来年，他有二十个春节没有回家，换其他工友回家过春节。

我去炉台找王水枝的时候，工友听说我要采访王水枝都有些惊讶，一会儿说他在出铁口，一会儿说帮着喊他，却不移步，后来干脆说：“希望记者莫再宣传他了！”

工友的态度让我不由一愣，莫非这个铁人的事迹有假？

正当我被弄得一头雾水时，围上来的工友继续七嘴八舌地说，王水枝在最危险最辛苦的炉前班当班长，脏活累活危险活总是干在最前面。每天面对炉前高达几百度的热辐射，夏天，人像从水缸里捞出来的，浑身被汗湿透；冬天穿件单衣，衣服上还结满汗水凝聚的盐霜。不晓得有多少回，下了夜班见白班有事，他又主动留下来干。每次清理炉顶的设备，为了让其他工友少在煤气区操作，他自己一个人顶着做。王水枝每天在炉前只吃两顿饭，却要喝二十多瓶盐汽水补充身体在高温中失去的盐分；有一次因过于劳累栽倒，四个小时醒不来。

工友们心疼他，不忍心再评他当先进，见记者把他当铁人宣传就帮着挡：再继续宣传下去，要把他累死的！

听到这里，我轻轻合上采访本。当记者这么多年，头一回遇到这样的事。

但王水枝仍然被厂里找来了。个子瘦小的他穿着一套已磨出缕缕纱头的防火服，因长年在炉前劳动，头发被烤得焦黄，全然不是我印象里英武豪迈的铁人形象。他话语也少，你问一句，他答一句，随时拔腿就走的样子，面对摄影记者的镜头，他也是焦急地催问：“①你照完了吧？那我去干活了。”说完操起钢钎就转身。

下班之后，我突然很想和王水枝聊聊天。工友说他住在单身职工宿舍。原来，王水枝四十来岁的人了，老婆孩子的户口还在农村。

我终于在下班的人群中等到了王水枝。他打开宿舍的门不好意思地说，太忙了没有收拾。房间有两个铁铸的高低床，王水枝说房里只住着他和另一位工友，不挤。

没想到这位经常被媒体报道的劳模，多年来就蜗居在这么简陋的单身职工宿舍。见我很惊讶，王水枝淡淡地说，许多家在农村的老工人都是这样的。他有时候管理别人，对方还一瞪眼：你是劳模，哪能和你比。

我提出看看他获得的奖品，王水枝打开柜子，捧出一大把钢笔，憨厚地笑道：“还有一些笔和本子，儿子拿去写字了。”后来他又小心翼翼地取出一幅天安门图案的织锦，说是去北京开会时发的，看完又细心地折叠好。

面对他，我还是问了一个可能已有一百个记者提出过的问题：你为什么要这么干呢？

王水枝听了我的问话，摸了一把被炉火熏染成古铜色的脸，顿了顿，终于打开了话匣子：“②我是党员，以前当过兵，我懂，打起仗来党员都要冲在最前面。当了工人后，晓得这个工种的苦，但总得有人干。党员守在这个岗位理所当然，这也叫冲锋陷阵呢。”

我环顾空落落的房间，问他业余时间做什么，他笑道：“睡觉。我这个人就是欠瞌睡。”

人毕竟不是铁。

“今年上炉算是第三十一个年头了。”他扳起沾满硬茧的手指头。窗外，雪飘了起来。

我问，实话问你想家吗？

他望着我笑笑：“怎么不想呢，同屋的工友家也在农村，和家人分居三十多年了，想家时就喝洒，白酒，一喝一茶缸。我胃不好，不敢喝洒，就以茶代酒，喝着喝着，两个人眼泪都掉下来了。”

王水枝摆摆手，不说了。他把这些年获奖得到的钢笔推开，递我几支，笑说自己这辈子都用不完呢。

那天踩着薄雪回到武钢的招待所，在台灯下铺开稿纸，还是决定要写写王水枝，不把他当作不食人间烟火的铁人写。

报道见报后，有读者打电话给我，说读哭了。又过了些日子，武钢炼铁厂工会给我打电话，说武钢给王水枝分了两室一厅的新居，他和家人永远结束了两地分居的日子。厂里还特意邀请我在王水枝搬家那天，一起去他应城老家，王水枝也希望我能分享他的欢乐。

我说一定去。

搬家的那天，王水枝拿着香烟不停地给村邻们递烟，又放了好几挂震耳欲聋的爆竹。当我向他表示庆贺时，王水枝悄声对我说：“我倒是和家人团聚了，可是和我同住单身职工宿舍的工友，听说我分到了新房，昨天又喝闷酒。④那间房里只剩他一个人了，唉。”

(有删改)

(注)范春歌，著名记者，生于武汉，范长江新闻奖获得者。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头介绍了武钢的历史及自家与武钢的渊源，为下文写作者对王水枝的采访营造一个宏大又亲切的氛围。

- B. 工友们阻止作者采访王水枝，是怕惯于塑造“高大全”形象的新闻报道使本就本已过劳的王水枝更加不堪重负。
- C. 作者善用细节塑造人物。磨出纱头的防火服、焦黄的头发、一大把钢笔、古铜色的脸等使王水枝的形象跃然纸上。
- D. 文中两次写到雪。第一次暗示时近年末，烘托王水枝的思乡之情。第二次以清冷的环境烘托作者采访后的伤感。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子①中，王水枝的一问一答，表现他心系工作，对记者采访不耐烦的心情。
- B. 句子②中，“我懂”独立成句，表现王水枝对党员冲锋在前的使命的坚定认同。
- C. 句子③中，“了”字舒缓了语气，也蕴含着王水枝与家人分居多年的无限感慨。
- D. 句子④中，“唉”字里有对工友处境的同情担忧，也有自己离工友而去的愧疚。

8. 范春歌对王水枝的采访报道过程体现了一名记者的职业素养。请简要分析。(5分)

9. 读书小组要为本文写一则文学短评。经讨论，甲组提出一组关键词：铁·人；乙组提出一对关键词：远·近。请任选一个小组加入，围绕关键词写出你的短评思路。(5分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本小题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~11题。

材料一

皇统七年二月，宋主遣端明殿学士何铸等进誓表曰：“臣拘育，今来归农，合以淮水中流为界，西有唐、邓州属土国。既蒙恩准，许备藩方，世世子孙，谨守臣节。每年皇帝生辰并正旦，遣使称贺不绝。岁貢银、绢二十五万两、匹，自壬戌年为首，每春季差人取送至泗州交纳。”

(节选自《金史·宗弼传》，有删改)

材料二

陛下一屈膝，则祖宗庙社之灵尽污夷狄，祖宗数百年之赤子尽为左衽，朝廷宰执尽为陪臣，天下之士大夫皆当裂冠毁冕，变为胡服。夫三尺童子至无知也，指犬豕而使之拜，则怫然怒。今丑虏，则犬豕也。堂堂大国，相率而拜犬豕，曾童孺之所羞，而陛下忍为之邪？

伦注之议乃曰：“我一屈膝，则梓宫可还，太后可复，渊圣可归，中原可得。”呜呼！自变故以来，主和议者，谁不以此说啖陛下哉？然而卒无一验，则虏之情伪已可知矣。而陛下尚不觉悟，竭民膏血而不恤，忘国大仇而不报，含垢忍耻，举天下而臣之甘心焉。就令虏决可和，尽如伦议，天下后世谓陛下何如主？况丑虏变诈百出，而伦又以奸邪济之，梓宫决不可还，太后决不可复，渊圣决不可归，中原决不可得。而此膝一屈，不可复伸；国势陵夷，不可复振，可为痛哭流涕长太息矣。来源：高三答案公众号

虽然，伦不足道也，秦桧以心腹大臣而亦为之。桧不能致陛下如唐虞，而欲导陛下为石晋。近者礼部侍郎曾开等引古谊以折之，桧乃厉声责曰：“侍郎知故事，我独不知！”则桧之随非復谏，已自

可见。孙近附会桧议，遂得参知政事。天下望治有如饥渴，而近伴食中书，漫不敢可否事。桧曰“虏可和”，近亦曰“可和”；桧曰“天子当拜”，近亦曰“当拜”。臣尝至政事堂，三发问而近不答，但曰：“已令台谏侍从议矣”。呜呼！参赞大政徒取充位如此有如虏骑长驱尚能折冲御侮耶？臣窃谓：秦桧、孙近亦可斩也！微信搜：高三答案公众号

（节选自胡诠《戊午上高宗封事》，有删改）

（注）王伦，宋朝大臣。绍兴七年（1137年），宋徽宗和宁德后死于金国，王伦任迎奉梓宫使，出使金国，答应割地议和。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

参赞大政因徒取 B 充位口如回此 E 有如虏骑 F 长驱 G 尚能折冲 H 御侮耶

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 正旦，指正月初一，与《窦娥冤》中“押正旦带枷上”中的“正旦”意思不同。
B. 赤子，本义指刚出生的婴儿，后引申指善良的百姓。文中“赤子”即指后者。
C. “谁不以此说啖陛下哉”与“拔剑切而啖之”（《鸿门宴》）中的“啖”意思相同。
D. 中书，指政事堂，宋朝宰相办公之地。“伴食中书”在文中指孙近一味附和秦桧。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 宋高宗向金上表，自称“孤”，自称金为“大国”，奴颜媚膝的写在纸面上。
B. 胡诠认为，宋高宗不能相信议和派的说辞，要认清敌人的虚伪，随时作战的准备。
C. 胡诠认为，宋高宗宠信秦桧，会使自己重蹈古代石敬瑭割燕云之地于契丹的覆辙。
D. 胡诠以具体事实论证书生朝廷纵容秦桧，对秦桧只有美好的观点，才主张杀三人。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 窥视大国，相率而往，孰童稚之所养，而庶人忍为之役？（4分）
(2) 近者礼部侍郎曾升等引古谊以折之，桧乃厉声责曰：“侍郎知故事，我独不知！”（4分）

14. 材料二善用否定来增强论证效果。请简要分析。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首明诗，完成15~16题。

居庸关（其一）① 顾炎武

居庸突兀倚青天，一涧泉流鸟道悬。

终古戍兵烦下口②，本朝陵寝托雄边。

车穿褊峡鸣禽里，烽点重冈落雁前。

燕代③经过多感慨，不关游子思风烟。

（注）①本诗作于清顺治十六年（1659）。因江南抗清事业遭遇失败，顾炎武自顺治十四年（1657）北上，为继续抗清寻找时机。②下口：地名，在居庸关附近。③燕代：燕赵之地，泛指北方，古有“燕赵多义士”之说。

高三语文试卷 第6页（共8页）

15. 下列对这首诗理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联点题，写居庸关的地理形势，“鸟道”典出李白《蜀道难》，写出山势的高峻险要。
- B. 颔联写下口自古以来是驻兵要塞，明十三陵以居庸关为守卫，历史沧桑之感扑面而来。
- C. “终古戍兵烦下口”句中的“烦”与“艰难苦恨繁霜鬓”(杜甫《登高》)句中的“繁”意思不同。
- D. 颈联写车行峡中听到鸟鸣，远眺群山可见点点烽燧与大雁，视听结合，营造边塞气息。

16. 南人北游，诗人为什么说“不关游子思风烟”？请结合本诗主题，谈谈你的理解。(6分)

(三)名句名篇默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 杜牧在《阿房宫赋》中以“_____，_____”六字叙述阿房宫的建成过程，给读者营造一种阿房宫横空出世的阅读感受。
- (2) 班级组织“中国古诗文中的天文知识研究”研究性学习，小明承担“分野”一章的研究任务，老师建议他以_____ (作者名) 的名句“_____”作为研究对象。
- (3) 唐宋诗文中常见 小 与 大 的对比场景，或状物，或抒情，或说理，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)(20分)

(1)语言文字运用 I (本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

千百年来，不少人视修辞为修饰、偏离甚至是反常，这种观念根深蒂固，中外攸同。孔子主张“辞达而已矣”，反对“游言”“巧言”；笛卡尔、洛克和康德则先后对修辞语言提出严厉批评。

反修辞者针对的主要辞格。他们_____A____，疾呼对其实行大幅精简。笔者以为，简为隐喻、转喻和反喻(即比喻、借代和反语)三种的方案相对合理，因为这三种辞格大致对应交流的写说者、语言和听读者三个要素，较有代表性。

辞格不是“语言本身的缺点”，恰恰是要弥补“语言本身的缺点”，这一点在这三个辞格上也显露无遗。例如，隐喻就是新联系的创造。亚里士多德在《修辞学》中说，隐喻是“机智的话语”，“只有眼光敏锐之人才能看出相距甚远的事物之间的相似来”。隐喻的意象更能有效增强语言的形象色彩。转喻能在符号缺失时“救急”。如手机作为一种新的通信工具刚出现时，华语各地普遍使用“大哥大”一名，这是由“人”到“物”之转。反喻则增加了语言理解的张力，可以中和语言的非褒即贬的极化倾向。可见，隐喻反映了说话人的认知创新，_____B____，反喻是照顾听话人主观感受的表达创新。

18. 对论述性文本来说，恰当使用括号可以提高论证效率。请以文中第二段的括号为例进行分析。(3分)

19. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。
(4分)

20. 文中第三段说“隐喻就是新联系的创造”，请据此分析白居易《琵琶行》中“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”两句的修辞效果。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

一语未了,只听外面一阵脚步响,丫鬟进来笑道:“宝玉来了!”黛玉心中正疑惑着:“这个宝玉,不知是怎生个惫懒人物,懵懂顽童?心中想着,忽见丫鬟话未报完,已进来了一位年轻的公子:面若中秋之月,色如春晓之花,鬓若刀裁,眉如墨画,面如桃瓣,目若秋波。虽怒时而若笑,即瞋视而有情。项上金端璎珞,又有一根五色丝绦,系着一块美玉。黛玉一见,便吃一大惊,心下想道:“好生奇怪,倒像在那里见过一般,何等眼熟到如此!”只见这宝玉向贾母请了安,贾母便命:“去见你娘来。”宝玉即转身去了。一时回来,再看,已换了冠带:头上周围一转的短发,都结成小辫,红丝结束,共攒至顶中胎发,总编一根大辫,黑亮如漆,从顶至梢,一串四颗大珠,用金八宝坠角,仍旧带着项圈,宝玉,寄名锁,护身符等物。越显得面如敷粉,唇若施脂,转盼多情,语言常笑。天然一段风骚,全在眉梢;平生万种情思,悉堆眼角。

(选自《红楼梦》第二回,有删改)

- 21.本文文字使人直观地感受到宝玉的“多情”。这一表达效果是怎样取得的?(6分)

- 22.黛玉初见宝玉,为何觉得“眼熟”?请联系全文及《红楼梦》相关知识予以分析。(10分)

四、写作(60分)

- 23.阅读下面的材料根据要求写作文。(60分)

大江奔流,两岸群山绵延起伏,层峦叠嶂;但一日轻舟顺流而下,乘风破浪,很快便把群山抛在船后;而前方,群山依旧连绵起伏。

轻舟与江水、群山的关系颇具哲理意味。请据此写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线